

# 大馬重啟馬航MH370航班客機殘骸搜尋工作

香港文匯報訊 馬來西亞交通部周三(12月3日)宣布，對馬航MH370航班客機殘骸的搜尋工作，將於今年12月30日重啟。

持續55天 撈起重要殘骸發放5.4億

據馬新社報道，交通部稱，搜尋工作將由水下探測公司「海洋無限」執行，集中於「被認為最有可能尋找到客機殘骸的特定區域」。本次搜尋工作將持續55天，如果撈起重要的客機殘骸，該公司會獲當局發放7,000萬美元(約5.4億港元)。交

通部表示，希望通過重啟搜尋工作，展現馬來西亞政府「為受此影響的家庭帶來慰藉的決心」。

2014年3月8日，從馬來西亞吉隆坡飛往中國北京的馬航MH370航班客機失聯，機上載有239人。翌年1月29日，馬來西亞民航局宣布該航班客機失事，並推定機上所有人員遇難。

「海洋無限」公司曾於2018年兩次搜尋MH370，最終都以失敗告終。去年3月5日，該公司行政總裁普朗克特受訪時承認，公司仍然懷有找到MH370殘骸的目標，公司5年來持續與技

術專家合作，如今有信心重新開始對MH370的搜尋工作。到去年12月13日，馬來西亞內閣在會議上同意該公司在南太平洋一處1.5萬平方公里面積的水域，繼續以「無發現無收費」的原則展開搜索。同月20日，馬來西亞交通部原則上同意恢復對MH370的搜索工作。

資料顯示，相較於2018年的搜尋，是次搜尋任務將在範圍精確性、艦隊規模及技術方面均顯著提升，探索MH370的區域已大幅縮減至原先範圍的13.4%，包括此前從未涉足的潛在地帶。



● MH370多年搜索行動無果。 資料圖片

香港文匯報訊 比利時警方周二(12月2日)突然以調查欺詐貪腐為由，搜查位於首都布魯塞爾的歐盟對外行動署、位於布魯日的歐洲學院，以及多處私人住所，合共扣留3人，據報被捕者均為歐盟知名外交官，包括歐盟前外交主管、歐洲學院現任院長莫蓋里尼。報道指他們涉嫌在歐盟資助的一個青年外交官培訓項目中，提前獲取招標信息，從中獲利。

路透社報道，歐洲檢察署(EPPO)表示，正在調查的案件由歐盟反欺詐局(OLAF)通報，可能構成欺詐、貪腐、利益衝突及違反職業保密義務，不排除涉及刑事犯罪。歐洲檢方強烈懷疑在2021年至2022年間，一個名為「歐盟外交學院」的青年外交官培訓項目，在招標過程中有人洩密給投標者，令歐洲學院最終中標。

歐盟外交學院由歐盟對外行動署於2021年首次公開招標，合計6間教育研究機構參與，最終由歐洲學院中標。2023年，歐盟外交學院項目第二期招標時，僅有歐洲學院一家競標，合同金額達96萬歐元(約871萬港元)。翌年5月，歐盟外交學院項目改為永久化，接受歐盟對外行動署定期撥款，每年預算達170萬歐元(約1,543萬港元)。

報道引述消息稱，調查發現在歐盟外交學院項目招標期間，與招標有關的保密信息可能被提前洩露給歐洲學院或其代表，令歐洲學院成功競標，身為院長的莫蓋里尼可能牽涉其中。報道還稱在首期項目的合約中，招標不涵蓋學員食宿交通等開銷，而是歐盟對外行動署另外支付，歐洲學院也可能從中牟利。

## 調查前要求解除疑犯外交豁免權

被捕者除莫蓋里尼外，還包括現任歐盟高級外交官聖尼諾，另有一人身份暫未公布。莫蓋里尼與聖尼諾都是意大利人，莫蓋里尼於2014年至2019年間出任歐盟外交主管及歐盟對外行動署署長，2020年起擔任歐洲學院院長。聖尼諾於2021年至2024年間擔任歐盟對外行動署秘書長，今年起出任歐盟的中東、北非和海灣地區事務部門負責人。

歐洲學院是歐洲享負盛名的學府。歐洲檢察署表示在展開今次調查前，檢方已要求當局相關部門解除多名疑犯的外交豁免權，且該要求已獲批。不過歐洲檢察署沒有具體說明向哪些機構提出要求，也沒有透露疑犯身份。據報莫蓋里尼等人如果被捕，可能會被扣押48小時，其後需要出庭。

歐盟委員會周二證實轄下歐盟對外行動署被突擊搜查，強調現任署長與歐盟現任外交主管卡拉斯獲任命前，該調查便已開始。歐洲學院同日發聲明，證實該校位於布魯日的校區遭搜查，不過校方沒有說明細節，僅表示學院致力於在學術和行政層面遵紀守法，信守公平。

# 歐盟資助項目爆貪腐 歐洲學院院長等被捕

比警方搜查歐盟機構拘3人 高級外交官涉提前發放招標信息



●歐洲學院培訓歐洲行政人才，在歐洲享負盛名。 網上圖片

## 缺學術經驗獲比前首相推舉 涉案院長任要職早惹質疑

香港文匯報訊 今次懷疑被捕的莫蓋里尼，於2020年獲聘擔任歐洲學院院長。政治新聞網站Politico報道，莫蓋里尼的候選資格曾引發歐洲學院校友、教職員和眾多歐盟官員抗議，他們普遍指出莫蓋里尼缺乏學術經驗，也沒有領導過任何學術機構，質疑歐洲理事會前主席、比利時前首相范龍佩當時為推舉莫蓋里尼，故意放棄其他更優秀的候選人。

報道披露，當時約有30名候選人申請歐洲學院院長一職，數名歐洲學院教職員和歐盟官員當時透露，歐洲學院接連面試5名學術界的資深候選人，但都沒有下文，這種情況很不尋常。通常如果校方只是認為候選人不夠優秀，他們會盡快面試其他人選。

### 曾任歐盟外交政策負責人

2020年5月，當時領導歐盟行政委員會的范龍佩，忽然推薦莫蓋里尼接任歐洲學院院長。報道指出，歐洲學院的招聘啟事明確表示，院長一職應徵者需擁有在歐洲研究領域扎實的學術資本、擁有管理較複雜學術機構的豐富經驗，能將追求學術成就與良好的預算管理相結合。但莫蓋里尼在此之前擔任歐盟外交政策負責人，沒有任何任教經歷，與學術機構接觸甚少，其提名自然引來學術界質疑。

由於莫蓋里尼曾在歐盟任職，歐盟是歐洲學院的主要資助方，歐洲學院當時表示莫蓋里尼就任院長後，學院會將簽署撥款申請的權限，從校長移交至學校財務長。多名歐洲學院教職員因此質疑，莫蓋里尼幾乎不會參與學院的預算管理，相當於放棄擔任校長的主要職責之一。

## 學院培訓歐洲行政人才 打造未來領袖共同生活學習場所

### 話你知

歐洲學院於1949年成立，主校區位於比利時布魯日，亦有分校區位於波蘭首都華沙，是一間專注於歐洲研究的獨立研究生學院。該學院依照1948年歐洲會議上提出「推廣團結精神和西歐國家互助理解」的宗旨而成立，創辦人包括英國前首相邱吉爾等，旨

在培訓年輕的歐洲行政人才，將學院打造為歐洲未來領導人可以共同生活和學習的場所。

歐洲學院為雙語制教學，僅招收研究生，學生通常由校方和歐洲各國外交部共同挑選，入學競爭非常激烈。學院課程為期一年，專注於歐盟法律、國際經濟學、歐洲政治學和公共行政學等課

程，畢業生可獲頒高級碩士學位。歐洲學院屬於公共利益機構，遵守比利時法律運作。該學院許多校友後來擔任歐洲各國政府高官、歐洲各級議會議員、外交官、高級公務員和企業高層等。知名校友包括丹麥前首相托寧—施密特、英國前副首相克萊格、歐盟委員會前主席馬林等。

# 韓戒嚴鬧劇一周年軍方致歉 李在明定立「國民主權日」作紀念

香港文匯報訊 韓國總統李在明周三(12月3日)表示，將12月3日定為「國民主權日」，以紀念國家一年前和平克服短暫戒嚴危機的歷史事件。他強調，此事向世界展示了韓國民主的堅韌。另外，國防部長安圭伯就軍隊一年前捲入內亂，導致民眾陷入安全風險等，代表軍方正式致歉。

### 稱人民有資格獲和平獎

去年12月3日晚上，韓國時任總統尹錫悅以剝離親朝勢力為由發布緊急戒嚴令，國會翌日凌晨通過要求解除戒嚴令的決議，尹錫悅之後先後被停職、拘捕、彈劾和罷免，目前正接受審訊。李在明在紀念戒嚴令實施一周年的特別演說中表示，韓國人民透過和平方式「擊敗不公權力」，此舉完全有資格獲得諾貝爾和平獎。他將此次事件

稱為「光之革命」，指出這是二十一世紀以來民主國家首次發生政變，並且被手無寸鐵的公民以和平方式成功阻止。

李在明指出，「光之革命」尚未結束，參與發動內亂的人員正接受調查和審判，他們為一己私利不惜破壞憲政秩序，甚至策劃發動戰爭，理應接受審判。

李在明強調，為建設不再發生政變、國民主權不受威脅的國家，必須實現社會融合，但這並不意味着表面上的彌合，「在推行改革過程中，革除積弊勢在必行，若只在表面上敷衍了事，類似情況必將重演，為了我們的子孫後代，就必須根治積弊。」

李在明在發表特別演說後舉行外媒記者會，他談到韓國建造核動力潛艇問題，表示美國總統特

朗普建議在美國費城造船廠建造核潛艇，不過李在明指出，這在現實上比較困難，在韓國建造核潛艇於經濟、軍事層面都較為理想。



●首爾民眾在戒嚴鬧劇一周年集會抗議。 法新社

## 國民力量黨多名議員道歉 黨魁仍嘴硬

香港文匯報訊 距離韓國前總統尹錫悅發布緊急戒嚴已過一年，當時執政國民力量黨的現任黨魁張東赫拒絕為此事道歉，不過黨內有多名議員周三(12月3日)各自發聲明或開記者會道歉。

韓國《中央日報》報道，張東赫周三在社媒寫道，當時緊急戒嚴是為了對抗國會暴政，「未能團結一致好好戰鬥的國民力量黨，也難以擺脫責任」，但他拒絕為戒嚴事件道歉，報道指出，這與國民力量黨內部「少壯派」要求的方向不同，少壯派提出包括為戒嚴事件道歉，並與尹錫悅切割。

國民力量黨多名議員則各自道歉。議員宋錫俊

透過聲明稱，緊急戒嚴不僅不符合憲法規定的戒嚴要件，也給國民帶來衝擊並引發國家混亂，「作為當時執政黨一員，未能事先知情也未能預防，我深感遺憾與歉意，不論任何理由，都向國民低頭致歉」。國會國防委員會的議員庾龍源則召開記者會，他表示向受到無法抹去傷害的軍人與國民致上懺悔之心，「作為當時執政黨的國防委員，我未能在事前掌握戒嚴，也未能在事發後更果斷行動，我也無法擺脫這份錯誤」。

國民力量黨合共25名議員周三舉行「省察與反

省記者會」，由議員李成權為中心組成的學習小組「對策與責任」在道歉文草稿中寫道，「作為當時執政黨的國會議員，深切感受到未能事先阻止戒嚴的責任，向國民低頭致歉」。



●國民力量黨議員鞠躬道歉。 網上圖片

## 秘魯總統候選人遇暗殺 還火12槍脫險

### 還火12槍脫險

香港文匯報訊 秘魯總統候選人、前能源部長貝勞恩德周二(12月2日)在首都利馬南部遭槍擊，他反制槍手成功脫險。今次總統候選人遭暗殺未遂事件，反映秘魯日益猖獗的暴力犯罪。

秘魯警察局局長阿里奧拉證實，貝勞恩德當時駕駛SUV，駛至距離利馬約130公里的塞羅阿蘇爾鎮附近時，遭兩名騎電單車的槍手襲擊。槍手向其車輛開8至9槍，其中3槍擊碎車輛擋風玻璃，貝勞恩德被飛濺的玻璃碎片割傷，他的面部和上衣染血，但傷勢並不嚴重。

### 大選受暴力威脅

阿里奧拉表示，貝勞恩德遇襲時與槍手交火，用自己的武器還火「至少12槍」，成功逼退槍手，貝勞恩德則稱此前並未收到任何威脅。秘魯將於明年4月舉行總統選舉，目前在多名候選人中，貝勞恩德的支持率相對較低，呼聲較高的候選人包括前利馬市長阿利亞加及前總統藤森長女、國會議員藤森惠子，兩人均持堅定打擊犯罪的立場。

貝勞恩德所屬的自由人民黨成員卡特里亞諾表示，今次槍擊事件意味總統大選受暴力威脅，強調這是「每天影響無數秘魯民眾的暴力行為縮影」。她於社媒X發文稱，「我們不能任由暴力犯罪常態化，必須以法律手段全力打擊暴力行為。」



●貝勞恩德展示傷勢及車輛受損情況。 網上圖片